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                   realizzazione gratuita di impianti fotovoltaici da 3 Kwp
                       nel territorio provinciale di Siracusa
SOGGETTI PROPONENTI: 
Il Consorzio abn, con la collaborazione del Consorzio Il lavoro solidale,  impegnato nelle tematiche energetiche ed ambientali sui temi dell’utilizzo delle Fonti Energetiche Rinnovabili, ha dato luogo in Sicilia al progetto "1.000 Tetti Fotovoltaici”, che prevede la realizzazione di 5.000 impianti fotovoltaici da 3 Kwp. Per il territorio provinciale di Siracusa l’iniziativa ha il patrocinio della Provincia Regionale ed è prevista l’installazione fino a 1.000 impianti FV. Hanno dato l’adesione all’iniziativa la Soprintendenza per i BBCCAA, Legambiente e Legacoop. Tenuto conto del numero complessivo di n. 5.000 impianti da realizzare, su Siracusa può essere accolta anche una richiesta superiore a1.000. 
Sono compresi anche gli immobili ubicati in aree soggette a vincolo (con la Soprintendenza per i BBCCAA di Siracusa è  stato predisposto  protocollo d’intesa per informare dove e come si possono installare gli impianti fotovoltaici).
“1.000 Tetti Fotovoltaici” è un progetto nazionale, promosso dal Consorzio abn, in fase di realizzazione: in Umbria con 3.000 impianti  FV (Perugia, Terni, Spoleto, Città di Castello, Foligno), in Campania con 1.000 impianti FV (Provincia di Benevento), in Calabria con n. 3000 impianti FV (Provincia di Reggio Calabria) e in Sicilia con n. 5.000 impianti FV (attualmente a: Palermo, Catania e Siracusa). 
FINALITA’: 

il progetto  intende promuovere lo sviluppo delle fonti energetiche rinnovabili attraverso l'installazione di impianti tecnologici per la produzione di energia elettrica ed avvicinare le famiglie  all’utilizzo di energia prodotta da Fonti Rinnovabili, generalmente scoraggiate dagli elevati costi di realizzazione e dal complesso iter burocratico amministrativo legato all’ottenimento dell’autorizzazione e creare occupazione per le cooperative impegnate nel progetto. 

DESTINATARI: 
Il Bando è rivolto  alle famiglie, ai condomini ed piccole imprese  che risultino proprietari o esercitino un diritto di reale godimento sull’immobile per il quale richiedono l’installazione o che ottiene l’autorizzazione da parte della proprietà. Possono partecipare  anche i cittadini autorizzati dai proprietari dell’immobile  all’installazione dell’impianto.
 REQUISITI FONDAMENTALI:

Possono presentare istanza di partecipazione al bando coloro che posseggono un immobile dotato dei seguenti requisiti:

· Contratto di fornitura di energia elettrica in bassa tensione;

· Superficie di installazione sufficiente ad accogliere l’impianto pari a circa 30 mq per installazioni su tetti a falda inclinati di forma rettangolare o quadrata, di circa 36 mq per installazioni su tetti a falda di forma triangolare o a padiglione e di circa 40 mq per le installazioni a terrazzo su copertura piana;
· Esposizione 180° sud, con tolleranza ±30°;
· Assenza di ombre proiettate da eventuali ostacoli presenti sulla copertura stessa o nelle vicinanze (camini, antenne, alberi, campanili, ecc.). 
COME PARTECIPARE:

Il bando relativo all’iniziativa con gli allegati e tutte le altre informazioni sono pubblicati sui siti internet: www.impiantisolarisicilia.it    
DOCUMENTAZIONE DA ALLEGARE ALLA DOMANDA
Alla domanda (Allegato B) deve essere allegata la seguente documentazione: 
· copia fotostatica di un documento di identità valido; 
· copia fotostatica dell’ultima fattura disponibile relativa alla fornitura di energia elettrica presso l’immobile oggetto dell’intervento;

· copia del titolo di proprietà  della struttura edilizia cui si riferisce l’intervento (atto di vendita, atto di successione, donazione, ecc.) oppure, negli altri casi, il titolo, i poteri, il tipo di atto che attribuisce il titolo o i poteri, e la relativa data, in base ai quali viene formulata l’istanza di contributo;

· dichiarazione sulla proprietà dell’immobile (Allegato C);

· copia del certificato catastale aggiornato (nello specifico “visura per immobile”);

· copia delle planimetrie catastali aggiornate orientate e copia dell’estratto del foglio di mappa in cui ricade l’immobile; 

· documentazione fotografica di dettaglio dell’area d’intervento interessata (cartacea ovvero su supporto informatico) composta da almeno 3 foto e non più di 5, incluso il prospetto dell’edificio dove dovrà essere realizzato l’impianto fotovoltaico;

· copia delle planimetrie (in scala non inferiore 1/100) della superficie (falda, lastrico, terrazzo)  dell’immobile destinata ad accogliere il sistema fotovoltaico;  
Solo in seguito all’ammissione definitiva dell’istanza, il richiedente dovrà integrare la seguente documentazione: 
· certificato di destinazione urbanistica della zona dove ricade l’immobile con l’indicazione di eventuali vincoli o altro certificato attestante l’assenza di vincoli nella zona in cui ricade l’immobile;

· copia del collaudo statico della struttura edilizia destinata ad accogliere l’impianto fotovoltaico o, in alternativa, dichiarazione di tecnico abilitato sull’ammissibilità della realizzazione dell’impianto sull’idoneità statica dell’edificio, valutata considerando un carico specifico aggiuntivo derivante dall’installazione dei moduli fotovoltaici pari a 15 kg/mq, in caso di tetto a falde, e pari a 30 kg/mq in caso di tetto piano, o altro certificato riportante i calcoli statici dell’immobile (es. certificato di agibilità).  
BENEFICI PER I CITTADINI AMMESSI:

· Realizzazione gratuita di un impianto fotovoltaico di potenza nominale pari a 3 Kwp, costituita dalla fornitura e dall’installazione dell’impianto;
· Disbrigo dell’iter burocratico, amministrativo ed autorizzativo necessario alla realizzazione dell’impianto e alla sua connessione alla rete elettrica locale;
· Tutta l’energia elettrica prodotta dall’impianto, circa 4.500 Kwh annui, verrà utilizzata a totale beneficio del cittadino e che servirà per abbattere i costi dei consumi elettrici idella fattura elettrica. Eventuali esuberi di produzione, in base alla normativa vigente, verranno utilizzati sempre solo ed esclusivamente dallo stesso utente secondo la modalità dello Scambio sul posto regolamentato dall’AEEG, cosa che consentirà di  ottimizzare ulteriormente i consumi generali dell’immobile per tutta la durata dell’impianto. 
· Manutenzione ordinaria e straordinaria gratuita per tutta la durata contrattuale;
· Assicurazione ALL RISK gratuita;

· Disinstallazione e smaltimento gratuiti dell’impianto dopo 20 anni, allo scadere dei quali l’utente avrà facoltà di acquisirlo al costo di € 100,00 + IVA. 
BENEFICI PER I SOGGETTI PROPONENTI:

L’investimento sostenuto dalle imprese proponenti (Consorzio ABN)  sarà ripagato  solo ed esclusivamente dalla tariffa incentivante riconosciuta ed erogata dal G.S.E, che opera per conto dello Stato, a seguito della realizzazione degli impianti.
Gli utenti beneficiari non dovranno, quindi, in alcun modo contrarre mutuo o finanziamento di nessun tipo.

COSTI FISSI A CARICO DEL BENEFICIARIO:

Il cittadino dopo essere stato ammesso al  beneficio  dell’impianto fotovoltaico, entro 10 giorni dalla sottoscrizione del contratto,  dovrà farsi carico dei seguenti costi unici fissi:
· UNA TANTUM: Versamento della somma di € 500,00 + IVA, pari ad € 600,00 per le spese legate a tutta la fase di istruttoria pratica;

· UNA TANTUM: Provvedere al pagamento a favore di ENEL di n. 2 quote di euro 120,00 ciascuna. Ciò al fine di ottenere la connessione dell’impianto fotovoltaico alla rete di distribuzione locale.  
I suddetti versamenti dovranno essere effettuati, quindi, solo dopo la verifica  della fattibilità dell’installazione dell’impianto e la sua definitiva ammissione ai benefici del bando sancita con la stipula del contratto. 
SPESE ANNUALI A CARICO DEL BENEFICIARIO:
Nel corso della durata contrattuale il cittadino dovrà farsi carico dei seguenti costi annuali:

· quota fissa e quota potenza annuale a favore del locale distributore di energia pari a 25,00/30,00 euro anno;
· quota annuale da corrispondere al G.S.E. per spese amministrative ammontante a 15,00 euro anno. 
SERVIZI PER I CITTADINI: 
- call  center:  095 2500196   (da lunedì a venerdì  ore 10,00 / 12,00 e ore 15,00 /17,30)
- servizio internet:   per informazioni: info.sr@impiantisolarisicilia.it    per la Provincia di Siracusa
- sportello c/o Provincia Reg.le di Siracusa:  Via Roma, 31  Siracusa (da lunedì a venerdì ore 9,30 / 13,00 e Lunedì e 

Giovedì dalle ore 15:00 alle ore 17:00)

- assistenza tecnica:  preliminare (per verificare l’esposizione del tetto) e/o propedeutica (disbrigo documenti)
